

600名国际师生 在京过暑假



2017年国际学生在北京夏令营开幕式上,学生在表演德国民谣。

本报记者 安京京 摄

本报讯(记者 安京京) 7月15日,2017国际学生北京夏令营开营,来自32个国家近600名师生在北京过暑假,纵览古今,体验中国文化和生活。

此次活动吸引了来自美国、加拿大、俄罗斯等32个国家近600名国际师生,以及200余名中国师生参与。中外师生逛故宫、“鸟巢”、CBD,体验中国书法、京剧、VR科技等项目,让外国学生了解了中国文化的博大精深,和中国这个东方文明古国

不断走向开放的历史进程。

北京市教育委员会主任刘宇辉说,此次夏令营不仅展示了古老的北京,还展示了现代的科技北京,让世界各国学生更加了解北京、了解中国。“无论是北京的古典之美,还是现代之美,都会在夏令营中有所体现,多元展现中国文化魅力。希望各国营员展现风采,广交朋友,把夏令营变成交流之桥、友谊之家。”

今年夏令营的课程设计摒弃单纯讲课讲概念,以更加符合青

少年兴趣的,以“纵览古今,体验中国”为主题的30余种体验式互动课程,包括中国书法、京剧、3D打印等项目,让世界各国学生在了解彼此文化和风俗习惯的同时,培养全球化角度的思维习惯。

北京二中亦庄学校学生刘仲毅是此次夏令营的营员之一。他说,夏令营来自33个国家近800名师生共聚一堂,为大家提供了相互交流沟通、了解彼此文化的平台,希望能在这里度过一段美好的夏令营时光。

第三届中学生中华传统文化 传承高端论坛开幕 ——“明德齐礼成”论坛主题

本报讯(记者 邱乾谋)7月18日上午,在国子监彝伦堂前的琅琅书声中,由北京师范大学第二附属中学、北京师范大学党委宣传部共同主办的第三届中学生中华传统文化传承高端论坛第一天的活动拉开帷幕。本届论坛主题为“明德齐礼”。

清晨的国子监绿树葱茏。在仪式前的晨起诵读中,北师大二附中老师郑树红与刘宇宁、刘子正、童心宇、陈仲韬4名学生一起领诵。来自内地和港澳地区的40所学校、41个代表队、200多名学生共同诵读:礼起于何也?夫礼者,所以定亲疏;凡礼有本、有文……大家齐诵《论语》、《礼记》、《国风》,学生蒯海川撰写的起始和收势篇目更让大家启卷、发书、正身、扬音,真是国子监里映书影,先师像前传书声。

本届论坛以“明德齐礼”为主题。通过活泼的组织形式和深刻的传统文化定位,让青年学子在体验中加深对中华之德和中华之礼的领会,旨在让青年学生能在未来生活的长途途中,遇事以“德”为导向,以“礼”为规范,为社会、民族走出一条历史新阶段的“谦

谦君子”之路,传承和弘扬中华优秀传统文化的同时,丰富精神世界,增强精神力量,更好地将中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展。论坛设计了一系列丰富多彩的活动。专家学者、师生既能在对话与交流中享受“礼”文化的累累硕果,又能在学术冲撞与交融中细细品味“明德齐礼”的文化精髓与魅力。

北师大二附中校长曹保义表示,本次论坛是大家一起学习、研究、分享、传播中华优秀传统文化的舞台,供大家交流对家文化的认识和感受。中华优秀传统文化是人们进行道德教育修养的“好教材”。

北师大教授林崇德说,学生要有家国情怀、社会关怀和人格修养。此次北师大二附中论坛是对教育部的中国学生核心素养的最大支持。

北师大博士生导师李山告诉学生,传统文化不在于一种有限的、狭隘的功利之用,而是一种人生之妙用、人生之大用。它对于慰藉人的心灵,变化人的气质,涵养人的德性,纯洁人的情感,提升人的精神,开阔人的视野,都有极大的帮助。

76名和田中小学师生 认识北京



图为和田中小学生夏令营合影。

本报记者 许卉 摄

本报讯(记者 许卉)“第一次来到北京,我的心情无比激动。”7月17日,2017年新疆和田中小学生学习团北京夏令营在北京市盲人学校开营。76名来自新疆和田地区的中小学师生开始为期8天的北京之旅。

夏令营围绕“相聚北京”“自然探索”“古都魅力”等主题开展活动。7月16日至23日,来自新疆和田市、和田县、墨玉县、洛浦县的中小学师生,怀揣走进首都、感受北京的热情与期待,到天安门广场参观升旗仪式,走进故宫、颐和园、长城、鸟巢、水立方等名胜参观。

活动按照“真情援疆、全面援疆、科学援疆”的标准,突出“热爱祖国,感受北京”的主题。通过与北京师生的交流,和田师生开阔了视野、增长了知识,了解了祖国的悠久历史和灿烂文

化,感受到了北京的崭新面貌和独特魅力。

为进一步加强学生对中华优秀传统文化的认同和热爱,夏令营期间,学生将观看传统文化演出,参观国家博物馆,体验中国当代社会的时代特征和北京的现代文明,更深刻地了解北京风土人情、校园文化等。夏令营还安排学生到中国科技馆、天文馆等场馆参观体验。为了让学生体验非物质文化遗产及民族传统文化,感受国粹艺术,特别邀请了北京京剧院的名家到营地为学生表演,并讲述戏曲知识,给学生画脸谱、着戏装,让学生体验国粹艺术的魅力,由此对戏曲文化有了初步认识和了解。

夏令营还安排了“民族一家亲”活动。7月22日上午,营员将到昌平二中同该校师生进行“手拉手结对”深度融合交流。

首届“中关村杯”国际中学生华语辩论赛 《王者荣耀》PK《三国演义》

本报讯(记者 许卉)“网游《王者荣耀》将荆轲设定为女生,将三国时期小乔的人物背景进行改编,这是否会让真正的历史淹没在游戏情节中?”近日,北京科技大学附属中学首届“中关村杯”国际中学生华语辩论邀请赛上,热门网游与古典名著等成为学生辩论的话题。

“过去剪纸剪‘福’字,现在剪纸剪鹿晗。”这是否意味着传统文化失去了它原本的意义?网游对历史人物的改编,是否意味着真正的历史正在被遗忘?“七夕”的乞巧传统现在被鲜花、巧克力取代,商业化行为是否影响了传统文化的有效传承?在《传统文化商业化是否有利于文化传播》的首场辩论赛中,二十一世纪国际学校对阵五十七中学,双方选手围绕主题,引入《王者荣耀》等热门网游、青春偶像、传统节日等元素,进行犀利交锋。

北京四中、一零一中学、北大附中中等16支团队,围绕传统文化等话题展开辩论。除了大陆地区,还有马来西亚、港澳台地区的选手。辩论话题围绕传统文化展开,包括应不应该禁止父母查看未成年人信息?研究人际关系更应该阅读《红楼梦》还是《三国演义》?关羽是不是一个合格的员工



图为辩论赛现场,正方选手在陈述自己的观点。

胡博 摄

等。

大赛有关负责人介绍,本次大赛邀请了国内、国际顶尖辩论专家及海淀文史相关学科特级教师组成评审组,采用国际通行赛制及规则,针对中学生身心发展特点,与国际接轨,体现当前华语辩论发展趋势。辩题设计围绕传统文化、经典名著等主题,在辩论中感受社会主义核心价值观,弘扬博大精深的中华文化。大赛的组委、主席、计时员等全部由中

生志愿者担任。

本次辩论赛还搭建国际中学生对话与交流平台,培养参赛者和社会观察意识和思辨能力;促进参赛国家或地区、校际、青年之间的思想沟通和文化交流,增进彼此友谊;积极推广、发扬辩论艺术和文化,提升华语在国际上的普及和应用,展现华语魅力;提升海淀教育与世界对话水平,打造海淀文化国际影响力。